
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 239
van TINNE ROMBOUTS
datum: 19 maart 2015

aan ANNEMIE TURTELBOOM
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BEGROTING, FINANCIËN EN 
ENERGIE

Elektriciteitsproductie  -  Aanmeldingen lokale installatie

Installaties voor de lokale productie van elektriciteit, zoals zonnepanelen, windmolens of 
een warmtekrachtkoppeling, moeten voor indienstneming verplicht aangemeld worden bij 
de distributienetbeheerder. Dat is noodzakelijk om de veiligheid en stabiliteit van het 
distributienet te garanderen. Bij de aanmelding dient de lokale producent volgende 
documenten toe te voegen: een AREI-keuringsverslag, een gelijkvormigheidsattest van 
de omvormers of generatoren die vermeld staan in het keuringsverslag en een elektrisch 
ééndraadschema van de installatie.

Lokale producenten die een productie-installatie groter dan 10 kVA zouden willen 
plaatsen, moeten naast deze aanmelding ook nog een werkaanvraag indienen bij de 
distributienetbeheerder. Op basis van die aanvraag bekijkt de distributienetbeheerder 
dan of de productie-installatie op een veilige manier kan worden aangesloten op het 
distributienet.

Vanuit de sector vernemen we dat, ondanks de verplichting, meer en meer lokale 
producenten hun installatie niet meer zouden aangeven bij hun distributienetbeheerder. 
Hierdoor kan de distributienetbeheerder niet meer nagaan of de installaties conform zijn 
en zonder gevaar voor veiligheid en stabiliteit van het net op het net kunnen worden 
aangesloten.

1. Hoeveel lokale productie-eenheden zijn aangemeld in 2012, 2013 en 2014? Graag 
een overzicht per provincie.

2. Hoeveel niet-aangemelde installaties zijn er aangetroffen in Vlaanderen in 2012, 
2013 en 2014? Graag een overzicht per provincie.

3. Welke sanctie krijgt een lokale producent die zijn productie-installatie niet heeft 
aangegeven?

a) Welke argumenten heeft de lokale producent om zijn installatie niet aan te 
geven?

b) Hoeveel sancties werden er reeds uitgeschreven in 2012, 2013 en 2014? Graag 
een overzicht per provincie.



ANNEMIE TURTELBOOM
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BEGROTING, FINANCIËN EN 
ENERGIE

ANTWOORD 
op vraag nr. 239 van 19 maart 2015
van TINNE ROMBOUTS

1. De Vlaamse overheid houdt geen gegevens bij over het aantal aangemelde 
installaties bij de netbeheerders. Deze gegevens kunnen rechtstreeks bij de 
betrokken netbeheerders worden opgevraagd. Wel is er een project opgezet tussen 
de netbeheerders, het VEA en de VREG om deze informatie in de toekomst op een 
geautomatiseerde wijze te ontsluiten. De planning voorziet een oplevering van dit 
dataplatform in november 2015.
Om onderstaande cijfers in perspectief te brengen kunnen we verwijzen naar de 
website van de VREG waar het aantal aanmeldingen bij de VREG wordt geregistreerd: 
http://www.vreg.be/nl/aantal-zonnepanelen-en-hun-vermogen.

2. Eandis is het aantal vaststellingen van niet-aangemelde productie-installaties pas 
structureel beginnen tellen vanaf juli 2014. Voordien was het aannemelijk te 
veronderstellen dat de overgrote meerderheid van de productie-installaties (al dan 
niet met vertraging) werden aangemeld bij de Eandis. Eandis controleert immers of 
de aanmelding is gebeurd alvorens de eerste keer groenestroomcertificaten uit te 
betalen.
Tussen juli 2014 en nu (maart 2015) heeft Eandis 261 vaststellingen gedaan van 
niet-aangemelde productie-installaties, als volgt verdeeld onder de 
infrastructuurgebieden van Eandis. 

Infragebied # niet-gemelde 
installatie

Antwerpen 15
Brugge-Middenkust 24
Ijzer-Mandel 24
Kempen 36
Leie-Schelde 43
Leuven 22
Mechelen 28
Schelde-Lieve 19
Schelde-Waas 18
Zenne-Dender 32
Eindtotaal 261

Ook bij Infrax zijn er enkel cijfers beschikbaar vanaf 2014. In dat jaar werden 37 
niet-aangemelde productie-installaties aangetroffen, waarbij 7 bij Infrax-West, 3 bij 
Iveg, 3 bij PBE en 24 bij Infrax Limburg. In 2015 werden tot nog toe 17 niet-
aangemelde productie-installaties aangetroffen, waarbij 2 bij Infrax-West, 1 bij PBE 
en 14 bij Infrax Limburg. 

Er zijn verschillende gebeurtenissen die kunnen leiden tot een vaststelling van een 
niet-aangemelde installatie:

http://www.vreg.be/nl/aantal-zonnepanelen-en-hun-vermogen


 Vaststelling door de meteropnemer bij zijn tweejaarlijks bezoek voor 
meteropname

 Vaststelling door een technicus naar aanleiding van een ander werk aan de 
aansluiting of meetinrichting (metervervanging, verzwaring…)

 Onderzoek bij afwijkende meterstanden
o die gedetecteerd wordt in de metervalidatieprocessen (b.v. een plotse 

en onverklaarbare daling van het jaarverbruik);
o of naar aanleiding van een vraag van de netgebruiker zelf, van wie de 

meterstand geschat werd (indien een meteropname niet kon gedaan 
worden) alsof er geen productie-installatie stond, en waarbij de 
netgebruiker die schatting betwist;

 Gemeten injectie bij netgebruikers met een slimme meter (in kader van 
proefprojecten);

 Spanningsklacht van de betrokken netgebruiker zelf, of bij iemand in de buurt.

3. a) Op basis van een rondvraag (er is geen objectieve registratie of statistieken van 
de argumenten) bij de betrokken interne diensten van de distributienetbeheerders 
stellen we vast dat volgende argumenten het meest worden aangehaald: 

 Installateur had beloofd om alle administratieve formaliteiten in orde te 
brengen;

 Netgebruiker is het vergeten;
 Netgebruiker wist niet dat productie-installaties moeten aangemeld 

worden;
 Netgebruiker wist niet dat installatie zowel bij Vreg als bij de 

distributienetbeheerder moest aangemeld worden (dit zal in de toekomst 
niet meer kunnen gebeuren dankzij het Uniek PV-Loket bij de 
netbeheerder dat van november 2015 van start zal gaan).

De distributienetbeheerders doen inspanningen via communicatie-campagnes, om 
het risico op vergetelheid bij de netgebruiker te verminderen. 

b) Er werden vooralsnog geen sancties uitgeschreven. 

De sanctiemogelijkheid waarover de distributienetbeheerder vandaag beschikt is: 
de toegang tot het net weigeren (dus de netgebruiker afsluiten) conform artikel 
4.1.18 van het Energiedecreet, en verder uitgewerkt in het Technisch Reglement 
Distributie Elektriciteit.
De netbeheerder kan zich hierop beroepen omdat een niet-aangemelde productie-
installatie volgende risico’s introduceert:

 een veiligheidsrisico voor de netbeheerder zelf 
o de veiligheid van de technici is niet gewaarborgd bij werken aan het 

net waarbij een PV-installatie mogelijk in eilandbedrijf dit net 
onbedoeld onder spanning zet;

 een risico op de goede werking van het elektriciteitsdistributienet
o een productie-installatie heeft invloed op de netspanning. Door 

productie-installaties niet aan te melden kan de netbeheerder niet 
anticiperen op mogelijke spanningsproblemen.

Alvorens over te gaan tot werkelijke afsluiting neemt de netbeheerder een aantal 
keer contact op (brief/ingebrekestelling) met de netgebruiker. In de praktijk is de 
(dreiging tot) afsluiting een zeer harde maatregel in verhouding tot de 
overtreding. Deze maatregel wordt door de netbeheerders als moeilijk uitvoerbaar 
beschouwd, en brengt ook administratieve kosten met zich mee (verschillende 
contactnames/brieven/ingebrekestellingen naar de netgebruiker alvorens 
werkelijk over te gaan tot afsluiting). 



In het ontwerp van aansluitingsreglement dat de distributienetbeheerders hebben 
voorgelegd aan de VREG, is daarom voorzien in de mogelijkheid tot het 
aanrekenen van een vergoeding voor de kosten verbonden aan de niet-melding 
van de aankoppeling van een productie-installatie. Dit reglement is evenwel nog 
niet in werking, maar ligt momenteel ter nazicht en commentaar bij de VREG.


